

深化党建与业务融合 引领医院高质量发展

近年来，安徽医科大学附属安庆第一人民医院党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，践行新时代党的建设总要求，全面推行支部建在科室上，把党的领导全面融入医院治理各环节，通过强化基层党组织政治功能和组织功能，破解医院党建、业务“两张皮”现象，实现了党的建设与业务工作深度融合，以高质量党建引领医院高质量发展。



开展关爱基层群众义诊活动。

以政治建设为统领 筑牢融合保障

始终坚持把党的政治建设摆在首位，全面贯彻落实党委领导下的院长负责制，在医院改革发展中充分发挥党委把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用。改革完善重大事项决策机制，修订医院党委会议事规则和院长办公会议事规则，坚持把“三重一大”事项纳入决策制度，创新出台党支部参与科室重大事项决策制度，把党的建设与现代医院管理制度建设紧密结合。及时将党建工作写入医院章程，把推进党建与业务融合纳入党委书记项目管理，把“党建与业务融合”列为党委书记专题调研课题。

坚持“党的一切工作到支部”为导向，将“支部建在科室上”，确保党组织全面覆盖医院各内设机构。牢固树立“围绕业务抓党建，抓好党建促业务”的思想，增强推动党建和业务融合的思想自觉、政治自觉和行动自觉。压实党支部书记党建工作主体责任，充分发挥党组织政治优势，强化党组织领导和把关作用，坚持党建工作和业务工作一起谋

划、一起部署、一起落实、一起检查，真正做到党建引领抓基层，抓牢、抓实、抓出成效。

以组织建设为重点 夯实融合基础

医院党委秉持建强建原则，优化调整党支部设置，将原有26个党支部调整为38个。选优配强党支部书记，实行党支部书记与科室负责人一肩挑，切实推进“双带头人”培育工程。34个在职党支部书记中科室负责人占比达91%。优化支委班子结构，支委班子中，“90后”占比16%，硕士以上学历占比25%，高级职称占比40%，呈现出高层次、年轻化的特点，极大地增强了支部班子的活力和战斗力。

聚焦党务干部素质能力建设，实行党务工作“季培训、月督查”机制，定期检验效果，及时反馈问题，督促整改落实，确保不断提升。按照“六有”要求设置党员活动室，打造党建文化墙，营造浓郁党建氛围，带动支部全面进步、全面过硬。医院党委入选安徽省卫生健康行业党建“领航”计划培育库，19个党支部获

评安庆市直工委“五星级党支部”，1个党支部获评安徽省“标杆党支部”，1个党支部获评安徽省离退休干部职工“示范党支部”。

党支部是党在医院的战斗堡垒，是党在医院全部工作和战斗力的基础。医院以“党的一切工作到支部”为导向，压实党支部书记党建工作主体责任，党支部书记与医院中层干部享受同等政治待遇，享受党支部书记激励津贴。严格落实《党支部参与科室重要事项决策制度》，科室定期召开科务会议，科主任、党支部书记、科室副主任、科室护士长，科室党支部书记等参会，共同讨论科室年度计划与发展规划、新技术新项目的开展引进、重大科研项目与课题的申报、重要设备物资的购置、新药和高值耗材的申请及人才队伍建设、职称职级晋升、各层级评优评奖、二次绩效考核方案的制定调整等事项，将党建引领融入科室日常工作中，切实解决基层党建与业务工作“两张皮”问题。

以“书记项目”为抓手 推进融合发展

医院党委持续推进基层党建“书记项目”

“书记项目”，以项目化管理压实党支部书记抓基层党建主体责任。构建书记带头抓、亲自抓，一级抓一级、层层抓落实的向心聚合，相容并进工作格局。按照“小切口、重实效、有特色”原则，围绕医院基层党建工作中热点难点问题，各党支部书记亲自谋划、精准选题、破题解题，真正做到“解决一批问题、形成一项经验、打造一批品牌”，推进基层党建“书记项目”“书记项目”不断走深走实、落地见效，推动党建工作水平整体提升。

将“强化四个融合，促进医院高质量发展”列为2024年度“书记项目”，推进党建工作与学科建设、机制建设、行风建设及文化建设深度融合。以“争当服务先锋、守护百姓健康”为党建品牌，打造34个具有科室特色的党建子品牌，不断把党的组织优势转化为发展优势。坚持“人民医院为人民”服务宗旨，围绕创名院、建名科、树名医的“三名工程”，创新党建服务载体，优化就医流程和环境，提升患者就医获得感和满意度，树立医院良好形象。医院连续两年在安庆市卫生健康工作目标考核管理绩效考核中获得“优秀”等次。

通讯员 曹学玲

助力乡村振兴 医护走进基层

本报讯 近日，安医大附属安庆第一人民医院赴对口帮扶村——太湖县北中镇吴俊村，联合北中镇卫生院开展“助力乡村振兴走基层”系列义诊活动，同时安排心内科、神经内科、内分泌科、妇产科、普外科等8名医护人员对吴俊村村民的体检结果进行解读及健康咨询，以实际行动助力“乡村振兴”。

当天，吴俊村村民早早来到村部广场，很多人手持老年人体检报告或以前的病历资料，翘首以盼，等待着专家团队的到来。

45岁吴先生2个月前因胸痛间断性发作，担心得整晚睡不着觉，后经

驻村工作队联系转到安医大附属安庆第一人民医院住院部治疗一周后康复出院，这次得知专家来，连忙赶来复诊。“正准备去医院复查，想不到在家门口就看到了专家，治疗后胸痛没再发作，睡眠也好了，复查没事我就出去务工”吴先生说道。

52岁的章女士2023年经检查考虑胆囊结石合并胆囊炎等，医院驻村工作队安排在安医大附属安庆第一人民医院肝胆外科做了胆囊切除手术，但她一直有一块心病，总担心会不会是因为心脏不好导致睡眠不好。经普外科主任开结和心血管主任医师允许仔细问诊与检查，判断章女士并非患

有冠心病。“今天听专家的解答，了却了我的心病。”章阿姨带着轻松愉快的笑容离开义诊现场。

82岁的吴大爷在现场向佝偻着腰赶来咨询医生，他表示年龄大了，腰有些弯，干活有些吃力，听力也在下降。邵平主任经过问诊和测量血压、血糖，一切正常，告诉他身体没有大问题，不必担心，脊柱弯曲和听力下降是自然过程，只要多休息，不过度劳作就没事。“我本来准备抽空到儿子城市体检，没想到今天在家就免费看了专家，也不用麻烦儿子了。”吴大爷开心地说道。

当天的义诊活动不仅为村民测血

压、血糖，还进行了科普知识宣教。

据统计，当日的义诊活动，为近100名村民提供了诊疗服务。义诊结束后，专家们还帮扶购买了近2000元农产品。

该院相关负责人表示，一直以来，安医大附属安庆第一人民医院高度重视乡村振兴定点帮扶工作，持续做好健康帮扶、产业帮扶、就业帮扶、消费帮扶、党建结对帮扶和基础设施建设帮扶等。今后，医院将继续发挥自身的医疗卫生资源优势，助力吴俊村全面推进乡村振兴建设。

(通讯员 储茂广)

关注听力健康 义诊服务暖心

本报讯 10月17日上午，安医大附属安庆第一人民医院联合安庆市妇联、迎江区残联走进程家墩社区新时代文明实践站，开展大型老年性听力健康义诊活动。

活动现场，医院事业发展部工作人员为前来就诊的老年人作引导服务；医院耳鼻喉科主任李伟、徐源主任，眼科主任童翀，老年医学科副主任陈俊，妇产科徐大夫副主任医师为老年人进行免费义诊和提供健康宣教；吴晓慢、江鹏医生为需要的患者免费做听力检查，明确是否存在听力障碍，以及制定下一步的治疗方案；护理团队的老师们热情地为前来咨询的耳鸣及慢性咽炎患者做穴位治疗、测量血压等。前来就诊的老年人络绎不绝，大家开心地说：“专家进社区，服务暖人心，这种送健康的活动今后要多开展。”

在程家墩社区会议室，医院耳鼻喉科主任李伟为老年人群带来耳目一

新的健康讲座，通过播放视频、图片，现场讲解老年性听力下降成因及预防、治疗，纠正老年群体中普遍存在的认知误区，让老年人意识到，明显且严重的听力下降是病态征兆，生活质量受到危害（比如马路鸣笛声听不见、烧水时水沸腾的声音听不见等一系列安全隐患）。对此要予以重视，积极就医干预，对于听力在85分贝以上老年患者可以考虑采取植入人工耳蜗的治疗方法，避免因听力下降而导致的老年人群内心孤独等问题的发生。

据悉，我国60岁以上人群老年性聋的发病率为30%，70岁以上约为40%。截至2023年底，我国老年人口近3亿，听力障碍发病率为11%-20%，已超过2000万人群。李伟表示，希望此次活动的开展能增进社区老年人群受耳护耳意识，也让其意识到保护听力健康的必要性和耳科疾病早预防、早诊断、早干预的重要性。

(通讯员 吴晓慢)

中国农村肺癌早诊早治项目（安庆点）暨慢阻肺市级继教班举办

本报讯 近日，由安医大附属安庆第一人民医院主办的中国农村肺癌早诊早治项目（安庆点）暨慢性阻塞性肺疾病评估、治疗、规范管理市级继教培训班如期开班，中华医学会安徽省呼吸病学分会主任委员、安医大第一附属医院副院长费广鹤受邀参会。

农村肺癌早诊早治项目是国家重大公共卫生服务项目中的一项重点工程，也是一项惠及百姓的民生工程。培训期间，省内多家知名医院的权威专家进行了线上及线下的精彩授课。各位专家从肺癌的早诊早治及慢阻肺的评估、治疗、规范管理等方面，分享国内外最新研究成果及先进理念，传授自己宝贵的临床经验。互动环节，与会者积极参与，专家倾囊相

授，会场学术氛围热烈。大家纷纷表示，此次培训班受益匪浅，不仅学到了先进的诊疗技术，更拓宽了视野、更新了理念。

此次会议强调理论学术与临床经验的深度融合，对进一步提升我市肺癌早诊早治技术水平、规范化诊疗水平和促进全省肺癌防治体系建设等具有重要意义。安医大附属安庆第一人民医院相关负责人表示，今后，医院将继续发挥农村癌症早诊早治的筛查经验及技术优势，推动和落实农村肺癌早诊早治工作，同步做好慢阻肺的规范化治疗与管理，为促进我省肿瘤防治工作以及全市呼吸系统等慢病管理工作作出更大贡献。

(通讯员 苏美云 黄荣)

让更多人能享受“无栓生活”



开展世界血栓日义诊活动。

本报讯 2024年10月13日是第11个“世界血栓日”。近日，安医大附属安庆第一人民医院介入与血管外科联合VTE护理小组，开展了以“动起来 栓不住，享受无栓生活”为主题的系列活动，包括组织义诊活动、科普宣讲、住院患者预防血栓宣教等，旨在提高广大群众对血栓性疾病的风险认识，降低血栓性疾病的发生率。

义诊活动现场，医护人员现场发放健康宣教手册，对群众提出的问题进行耐心细致的解答，详细科普了血栓性疾病的病因、临床表现及危害，并从血栓性疾病的预防、治疗等方面

进行专业指导。专家提醒大家，血栓是潜伏在生活中的“隐藏杀手”，血栓形成与基础疾病及日常生活方式密切相关，在工作 and 日常生活中采取以下一些简单的预防措施，如改善坐姿、控制饮食、舒缓压力、适当运动、控制血压血糖、戒除不良生活习惯等都可以大大降低血栓的发生风险。

今后，医院将继续开展宣传义诊活动，同时规范落实各项预防措施，最大程度预防血栓性疾病的发生，降低医疗成本和社会负担，保障人民群众健康作出应有贡献。

(通讯员 涂旭灿 陈付文)

管体重 强骨骼

安医大附属安庆第一人民医院开展世界骨质疏松日宣教活动



世界骨质疏松日义诊现场。

本报讯 2024年10月20日是第27个世界骨质疏松日，今年的主题为“管体重，强骨骼”。为提高公众对骨质疏松症和肌少症的认知，实现“早发现、早诊断、早治疗”，最大限度降低骨折风险，当天下午，安医大附属安庆第一人民医院内分泌科郑海兰主任带领医护团队，在大观区湖心社区卫生服务站开展“预防骨质疏松与肌少症”义诊宣教活动。

活动伊始，郑海兰主任通过“骨质疏松与肌少症的防治”主题讲座，深入浅出讲解合理生活方式及健康管理对预防骨质疏松症和肌

少症的重要性。她强调，通过科学的体重管理和骨骼保健，能够有效降低疾病风险。活动现场，医护团队为参与者提供了肌力检测，并发放骨质疏松防治手册。针对不同个体健康状况，通过仔细查体、详细了解，制定个性化健康管理计划，受到在场群众的一致好评。

此次活动不仅为社区居民提供了科学的健康指导，也进一步提升了大家对骨骼健康的重视程度。今后，医院将继续开展更多的义诊宣教活动，为“健康安庆”建设助力添彩。

(通讯员 杨楠惠)

延续关怀 温情守护

本报讯 10月19日，安医大附属安庆第一人民医院消化内科党支部组织医护团队走进安庆市长风乡养老院，开展“敬老月”主题党日活动，专程探望曾在医院消化内科住院治疗的86岁高龄孤寡老人韩大爷。

韩大爷长期居住在长风乡养老院，膝下无儿无女，且患有老年痴呆症。今年9月份，韩大爷因肠梗阻入住医院消化内科。住院期间，护士长陈美丽特意安排高年资主管护师负责老人的治疗护理，实行全方位照料，主管护师张明利还添加了老人侄女的微信，定期安排老人与亲人视频聊天，以缓解老人焦虑孤独的情绪。在得知老人年少时一直怀揣参军梦后，医护人员更是专门请来摄影师为他免费拍摄了一组军装照，这让韩

大爷异常满足，甚至睡觉都要拿着照片。经过两周的悉心治疗与护理，老人康复出院。

来到养老院，消化内科党支部的党员们围绕老人的生活起居和健康问题一一忙开。郭浩医生为老人进行查体和腹部按摩，叮嘱养老院的护士关于老人日常饮食起居的注意事项；吴杏护士联系养老院食堂工作人员，结合老人病情建议合理安排膳食；消化内科党支部还贴心地为老人制作了防丢失胸牌，胸牌上详细标注了养老院的地址和联系人电话，为老人的安全增添了一层保障。

消化内科相关负责人员表示，希望通过院内院外的接力护理，让更多老年患者感受到医院的关怀和社会的温情。

(通讯员 吴小雪)